

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

LAS ECONOMIAS EN EL SENADO

El Senado, después de levantada ayer la sesión pública, se constituyó en sesión secreta para tratar de cuentas, gastos y presupuesto de aquel Cuerpo Colegiado.

La concurrencia de senadores fué numerosa, y el espíritu dominante tan decidido por las economías, que se comenzó por resolver en contra la propuesta sobre adquisición de un cuadro.

Después, estudiando bien hecho lo hecho por la comisión de gobierno interior al proponer en el presupuesto una reducción de 100.000 pesetas sobre las 200.000 ya economizadas en el presupuesto anterior, y la devolución al gobierno de 250.000 pesetas que el Senado tenía en depósito en concepto de economías, todavía pareció poco para dar ejemplo, y se habló de estudiar nuevamente el presupuesto a ver si puede reducirse más la cifra de los gastos, y de devolver al Tesoro todo lo economizado, que parece exceder bastante de las 250.000 pesetas que se ha acordado ya su devolución.

Tan pronunciado en favor de radicales economías es el espíritu que allí reina, que existen corrientes poderosas para pedir que, en lo sucesivo, estas cuestiones de presupuestos y gastos se traten en sesión pública, aunque para ello haya que acudir a reformar en este punto el reglamento de aquel Cuerpo Colegiado.

El señor ministro de Hacienda concurría a la sesión, y altamente complacido por lo resuelto, y por los propósitos que animan al Senado, se levantó a dar las gracias, y a hacer el ruego de que lo que haya de ser sea pronto, para poder tener en cuenta las modificaciones que se hagan al confeccionar el presupuesto general.

Es buen ejemplo el que da el Senado al Congreso, y que suponemos no han de mirar los diputados con indiferencia.

Este ejemplo, además, de buen orden y de publicidad conviene que se advierta por todos los departamentos oficiales, para que la energía de sus jefes o directores se sobreponga a rutinas perniciosas, suprimiendo gratificaciones, pagas de Navidad y otras larguezas que no autoriza el estado del Tesoro.

No creemos nosotros—sea esto bien entendido—que ciertos gastos que piden decoro se resientan de mezquindad y se sujeten a un regateo suspiroso, pero sí pensamos que no se debe gastar más de lo necesario, y que debe desaparecer de los gastos todo lo que representa desorden, egoísmo y mistificación.

NUEVO MINISTERIO EN RUMANIA.

Solución dada a la crisis.—El primer ministro Catargi.—Veranos sigue en el gobierno.—Política rumania.—Dificultades en la solución de la crisis.—El rey Carlos y el nuevo ministro de Negocios extranjeros.—Triunfo de Rusia.

El resultado del primer encuentro que el nuevo gabinete rumano tuvo que sostener al presentarse en la Cámara, no augura existencia larga ni tranquila a la recién nacida situación.

El telegrama nos había transmitido los nombres del presidente del Consejo, Lascar Catargi, y del ministro de Negocios extranjeros, Lahovary, que también formaba parte del ministerio saliente. La omisión del nombre de Demetriu Bratianu, y el remplazo de Carp por Lahovary, indicaban claramente que en la formación del nuevo gabinete el rey se había visto obligado a sacrificar sus miras personales en lo relativo a la política exterior, en la que prevalecerá ahora la tendencia favorable a Rusia. A esto se reducen nuestras impresiones, aguardando la lista completa del ministerio, para poder puntualizar su verdadera significación.

Hoy al ver los nombres de todos los ministros, no hemos podido leer sin sorpresa que el encargado de la cartera de Hacienda es el Sr. Vernesco, el mismo que en el gabinete anterior (ha producido la crisis, y a quien nadie, aun en Rumania, esperaba ver continuar en el gobierno. Compréndese los murmullos con que fué recibido por la Cámara, cuando en unión de sus compañeros fué presentado por Catargi en su nuevo carácter.

El programa ministerial en lo relativo a la política exterior ha sido bastante equivoco, pues se redujo a declarar que el gobierno seguirá una política prudente que asegure a Rumania la amistad de todos sus vecinos.

No bien terminó el Sr. Catargi sus declaraciones respecto a los futuros planes del ministerio que preside, cuando la oposición presentó un voto de censura al nuevo gabinete. Puesto a votación, fué desechado nada más que por 76 votos contra 69. Estas cifras son bastante elocuentes, y desde luego pueden dar idea de la vitalidad del ministerio.

Las dificultades con que el Sr. Lascar Catargi ha tropezado al ser encargado por el rey de formar ministerio, han sido de tal naturaleza, que hubo un momento en que declinó la confianza que en él depositaba el soberano, a quien hizo ver que un ministerio de coalición semejante al de Carp y Rosetti, era de todo punto imposible en las actuales circunstancias.

Convencido el monarca de la verdad de las afirmaciones de Catargi, y no atreviéndose a darle carta blanca, encargó de la formación del gabinete al presidente del Senado, Floresco, hasta que habiendo fracasado éste en la empresa, no le quedó más camino que llamar de nuevo a Catargi, y sin restricción ni limitación de ningún género encargarle de formar un ministerio.

Como el antiguo partido conservador, cuyo jefe reconocido es Catargi, no tiene mayoría en la Cámara, el rey le ha prometido el decreto de disolución tan pronto se hayan votado los presupuestos y algunas otras medidas de carácter urgente. En previsión de este suceso, el presidente del Consejo se ha reservado el ministerio del Interior.

Sus esfuerzos para formar un ministerio de conciliación han dado por resultado la entrada en el nuevo gabinete de tres de los ministros que componían el anterior. De Vernesco, a quien el rey, solo cediendo a la fuerza de las circunstancias pudo aceptar, ya hemos hablado, y de los otros dos, el único digno de especial mención por el departamento que va a desempeñar, es el ministro de Negocios extranjeros, Lahovary.

El nombramiento de este ministro ha sido el más significativo de todos. El Sr. Lahovary se ha distinguido hace ya tiempo entre los oradores de la Cámara rumana, y siempre ha consagrado especial atención a los asuntos internacionales.

A diferencia de su predecesor Carp, y del predecesor de éste, Pherekydo, ó más bien Juan Bratianu, que dirigió este departamento, lo mismo que todos los demás, no es partidario de la alianza a toda costa con Alemania y Austria, prefiriendo la independencia completa de Rumania y deseando que cese de ser considerada como el centinela avanzado de la Triple Alianza.

No es extraño que el rey haya vacilado tanto antes de admitir para el departamento de Negocios extranjeros este nombre que por sí solo constituye un programa.

Dícese que en estos últimos días ha estado el soberano en constante comunicación telegráfica con las Cortes de Berlín y Viena, pues como nadie ignora, el rey Carlos ha pretendido siempre dirigir por sí mismo ó por lo menos influir de una manera muy directa en la política exterior, y siendo él Hohenzollern y no habiendo creído nunca que Rumania debe ser un Estado neutral colocado bajo la protección de toda Europa con la sola condición de no tomar partido por ninguna potencia el día que surga un conflicto, se le hacía muy duro tener que ceder en lo que hasta aquí ha constituido su único programa, es decir, apoyarse en Austria y Alemania para resistir la más o menos breve amenaza que absorber los Estados de los Balcanes. Así tuvo que ser, sin embargo, y de ahí los anuncios pesimistas de los amigos de la Liga de la Paz, y de ahí también la entusiasta alegría de los órganos paneslavistas y de los periódicos que favorecen la influencia rusa.

Se ha creado, en suma, para el rey Carlos una mala situación, que no sabemos si logrará dominar.

JERUSALEN

Se ha publicado recientemente un libro titulado *Viaje a Tierra Santa en la primavera de 1888*, de D. Angel García Pavon, que tiene bastante interés.

La jornada de Ramleh a Jerusalem—dice el autor de este libro—es larga, cansada, penosa a veces; mas para el que la hace por primera vez, la más interesante de toda Palestina.

De vez en cuando, cruzaban con nosotros carretas semejantes a las nuestras, que volaban de Jerusalem con viajeros; fila de camellos cargados, y montados por beduinos, que se mecían monótonamente con el pesado andar de aquellos animales, y pobres mujeres descalzas, vestidas de una túnica azul, que caminaban una en pos de otra, llevando sobre la cabeza largos haces de leña.

Al cabo de algunas horas llegamos a Latrun, que una tradición antigua señala como patria del Buen Ladrón. Serían las diez de la mañana; descansamos y almorzamos cerca del parador moderno que hay al lado del camino, y después de una media hora nos pusimos en marcha, empezando ya la subida de las montañas de Judá: montañas en que no llegué a ver la salvaje aspereza ni los imponentes desfiladeros de que acostumbraban hablar los viajeros; es un buen camino de sierra, que sube como otro cualquiera, serpenteando entre laderas cubiertas de monte, y en muchos trozos, de árboles.

Así llegamos hasta un valle profundo, encajonado entre montes llenos de vegetación y arbolado, y cruzamos por un puente de piedra el lecho del torrente que hay en su fondo. Es el valle del Terebinto, donde David, con una de las piedras que hoy, como entonces, cubren el fondo del estrecho valle, mató a Goliat y dió el triunfo a Israel.

Ya debía de estar próxima Jerusalem, y su proximidad empezó a anunciarse de una manera inesperada y para mí terrible. De cuando en cuando, y cada vez con más frecuencia, una casa moderna y con techo puntiagudo cubierto de teja, ni más ni menos que las que pueden verse en las cercanías de Pinto ó Valdemoro, se levantaba al lado del camino.

De pronto se dibujaron los muros: allí en el horizonte, se destaca la aguda flecha de la torre de una iglesia moderna, y poco después otros remates del mismo género y las líneas rectas de algunos edificios, primos hermanos del cuartel de la Montaña del Príncipe Pio.—¡Hum!... dije, y dirigiéndome al conductor: ¿Aquello?... Hizo un signo afirmativo con la cabeza, diciendo: *Yerusalem*....

Nos acercamos más. Las casas, de aspecto europeo, se multiplican y llegan a unirse, formando al fin, mezcladas con aquellos cuarteles, una calle, con aire de arrabal de una población importante; mientras en italiano y en francés, indican la venta de cerveza y de cigarrillos; establecimientos de comestibles, de telas, de modistas con muestras y rótulos análogos a los de Europa.

La desilusión es grande, al entrar; si bien luego al visitar los templos que recuerdan tantas tradiciones, el espíritu se levanta; y se comprende que por esto, y no por el país ni por la ciudad, hayan escrito sus admirables libros Chateaubriand y Lamartine.

El incidente del Senado.

Hablando del incidente de ayer en el Senado, dice hoy *La Iberia*:

«Hé aquí los términos en que el Sr. Chinchilla proponía la transacción, que no aceptó el señor marqués de Estella por parecerle muy radical:

1.º Las vacantes de Ultramar serán cubiertas en primer término con voluntarios en su empleo.

2.º Con los que voluntariamente deseen pasar con el empleo inmediato del cuerpo ó arma á que pertenezcan, prefiriendo al más antiguo, y entendiéndose que los anteriores á él renuncian al ascenso por conveniencia particular.

3.º De no haber voluntarios se corre la escala en el ejército de Ultramar que existe la vacante.

Al tratarse de si la comisión aceptaba ó no el pensamiento del señor ministro, es cuando surgió el incidente de que damos cuenta en otro lugar.»

A su vez dice *El Imparcial*:

«A consecuencia de este incidente, parece que han surgido algunas dificultades en el seno de la comisión, y aun se hablaba anoche de la dimisión del general Jovellar; pero esto no creemos que resulte cierto, estando como está el presidente de la comisión de acuerdo con la mayoría de la comisión y con el criterio del gobierno.

El lunes probablemente se reunirá la citada comisión para tratar de estos asuntos.»

Por su parte escribe *El Liberal*:

«Por mayoría (se refiere a una reunión de la comisión) acordó la comisión aceptar el criterio de transacción defendido por los Sres. Chinchilla y Jovellar.

La empuñada del Sr. Primo de Rivera será, pues, admitida en la sesión de mañana con alguna ligera variación.»

Además de estas noticias é impresiones que tomamos de la prensa de la mañana, hemos oído que los conservadores se reunirán mañana para deliberar, antes de que principie la sesión.

ACADEMIAS

En la Española.

A las dos de esta tarde se ha verificado la solemne recepción del nuevo académico señor D. Eduardo Benot, electo para ocupar la vacante ocurrida por fallecimiento de D. Cándido Nocedal. El alicion que va a ocupar el nuevo académico, lo poseyeron en vida hombres tan ilustres como Pedro Escott de Agolz, Juan de Iriarte, José de la Revilla, etc., y digno sucesor de ellos es el Sr. Benot, discípulo en literatura del célebre Alberto Lista, y hombre, en fin, que, dedicado toda su vida al estudio de la literatura y de la filología, recoge ahora como premio de sus trabajos la medalla con que se honraron sus predecesores.

El discurso de recepción, respondiendo a su pasión favorita, se titula *¿Qué es hablar?* y en él se presenta contrario a esas infelices gramáticas, cuyo exclusivo objeto son las palabras, y que sin pretender definir lo que es hablar, resultan mecanismos incompletos de declinaciones y conjugaciones capaces de matar la más vigorosa inteligencia con sus extensas listas de irregularidades. Para el Sr. Benot el lenguaje es un sistema en donde lo general está determinado por lo general.

Encargado de contestarle estaba el señor don Víctor Balaguer, y su discurso, digno de tan distinguido literato, es un trabajo notable y ameno.

Presidía el acto el señor conde de Cheste, teniendo a su derecha a D. Antonio Cánovas y a su izquierda a D. Víctor Balaguer.

En el estrado hemos visto a los académicos Sres. Nuñez de Arce, Valera, Tamayo, Menéndez Pelayo, Cañete, el gran Zorrilla y a Comellerán.

El público, muy numeroso y distinguido aplaudió con entusiasmo á ambos oradores, y al final, muchas señoras y caballeros felicitaron al Sr. Benot.

En la misma junta debía entregarse al señor D. Adolfo Llanos Alcaraz la medalla de oro con que ha sido premiado por su *Romancero de D. Jaime el Conquistador*, y á la señorita doña Blanca de los Ríos una certificación, en la que constará la recompensa que ha obtenido por su *Estudio biográfico y crítico de Tirso de Molina*.

Estos autores no se presentaron, y recogieron sus premios los Sres. Cañete y duque de Rivas, respectivamente.

En la de Medicina.

A las dos de la tarde se ha verificado la recepción del académico electo doctor D. Vicente Martín de Argenta, ante un público más distinguido que numeroso, del cual formaban parte algunas señoras.

El discurso del Sr. Martín de Argenta, que viene a sustituir en la sábia oración al doctor Masarnau, después de un sentido elogio de las relevantes cualidades de su predecesor, desarrolla el tema siguiente: «Estudio climatológico de los diversos puntos de España y de sus posesiones de Ultramar más á propósito para el cultivo de las diversas especies del género *cinchona*».

El estudio del nuevo académico revela profundos conocimientos en la materia, expuestos con sobriedad de frase y en estilo agradable, que suaviza las asperezas del tecnicismo científico.

El autor, después de ensayar las grandes propiedades medicas del árbol de la quina, llama la atención de los poderes públicos, y pide al ministerio de Estado que adquiera semillas de las *cinchonas*, según lo ha hecho ya con el ra-

mío y el eucalypto, á fin de que distribuidas convenientemente, pueda propagarse en España y sus posesiones el cultivo de tan importante familia vegetal.

A este discurso había dejado redactada su contestación el distinguido académico D. Pedro Lletget, fallecido hace poco tiempo. El trabajo del Sr. Lletget es más científico que literario, y reconociendo la importancia que para la medicina ha tenido, y tiene, la quina, no participa de los temores del Sr. Martín de Argenta, creyendo que este árbol pueda desaparecer, si bien estima conveniente su aclimatación en nuestro país.

Ambos discursos han sido muy elogiados por los distinguidos profesores que han asistido á la toma de posesión del nuevo académico, señor Martín de Argenta.

La fiesta de las palmas en Palacio.

Con la solemnidad de otros años se ha celebrado esta mañana en la capilla de Palacio la fiesta de las Palmas.

Las galerías altas de Palacio estaban desde muy temprano ocupadas por numerosa concurrencia, entre la cual se veían elegantes damas y algunos extranjeros.

A las once menos cuarto, y por entre las filas de guardias alabarderos que contenían la gente, dirigióse la corte desde la Cámara á la Capilla, donde se procedió á la bendición de las palmas.

Oficiaba de pontifical Mons. Di Prieto, Arzobispo de Naclanzo, Nuncio de Su Santidad, asistido de los capellanes de honor.

Previos los rezos de ritual, tomó asiento en un sillón y procedió á la entrega de las palmas al clero, á S. M. y A. A. y á toda la servidumbre.

Acto continuo organizóse la procesion, que recorrió la galería por este orden:

S. M. la Reina, que lucía un elegante traje de moaré negro con agremes con bordados de acero y aderezo de gruesos granates ovalados, guarnecidos de brillantes.

S. A. la Infanta doña Isabel, con traje de raso blanco y manto de terciopelo gris bordado de seda, y aderezo de rubíes y brillantes.

S. A. la Infanta doña Eulalia, con traje de damasco blanco, sobrefalda de tul bordado y encajes blancos; aderezo de estrellas de brillantes, con el centro de rubíes.

S. A. el Infante D. Antonio de uniforme de dragones de Lusitania, con el collar del Toison de Oro y la banda de Carlos III.

No obstante lo desahucado del día, han concurrido bastantes damas y grandes de España á la ceremonia.

Entre las primeras hemos visto á las señoras condesa de Monistrol, duquesa de Fernán Núñez, condesa de Superunda, duquesa de Medina Sidonia, condesa de Pañonrosto, marquesa de Molins, condesa de Torenó, condesa de Heredia Spínola, duquesa de Alameda, duquesa de San Carlos, duquesa de Sessa, duquesa de Albe, duquesa de Osuna, marquesa de la Vega de Armijo, condesa de Torrejon, duquesa de Medina de Rioseco, duquesa de Mandas, duquesa de Veragua y condesa de Guendulain.

Grandes de España han concurrido, además del mayordomo mayor de Palacio señor duque de Medina-Sidonia, y los generales Córdoba y conde de las Quemadas, jefes del cuerpo de Alabarderos y del cuarto militar de S. M. respectivamente, los señores duques de Fernán-Núñez, Roca, Baena, Sessa, Bailén, Granada y Medina de Rioseco; marqueses de Molins, Aranda, Perales, Velada, Sotomayor, Quintanar, Bedmar, Mondéjar, Ramba y Villafuerte; condes de Torenó, Heredia-Spínola, Revillagigedo, Corzana, Villagonzalo, Parsons, Bilbao, Guendulain, Valmaseda, Astarés y Pino-Hermoso.

A la una ha terminado la ceremonia.

CONFERENCIAS.

Ateneo.

En la sección de Ciencias morales y políticas continuó anoche la discusión de la Memoria «Naturaleza y estado actual de la economía política», pronunciando su autor, el Sr. Botella (D. Cristóbal), un correcto y elocuente discurso explicando el alcance de su Memoria y haciendo un brillante estudio del estado actual de la ciencia económica.

Aludido repetidas veces por el joven orador el padre Sanchez, intervino en el debate este distinguido y hábil polemista, pronunciando un intencionado y amenísimo discurso.

Bien puede decirse que los debates de esta sección son los más interesantes del Ateneo, por la altura en que se mantiene siempre la discusión y por la importancia de los oradores que en ella intervienen.

Así lo demuestra también la distinguida concurrencia que llena los sábados el salón de sesiones, entre la cual figuran constantemente hombres tan importantes como los Sres. Salmeron, Azcárate, Pedregal, Nuñez de Arce, Rodríguez (D. Gabriel), Cos Gayon, Figueroa, Garnica, Rodríguez San Pedro y otros que no recordamos.

La velada literaria celebrada anoche en el Circulo Mercantil estuvo muy animada. El señor D. Melchor de Palau dió lectura á varias composiciones poéticas debidas á su ingeniosa pluma, que fueron muy aplaudidas.

El Sr. Perez Martinez disertó anoche en El Fomento de las Artes acerca de la pintura española, esponiendo á grandes rasgos su historia desde los albores de la escuela castellana á mediados del siglo XV hasta nuestros días.

El Sr. Perez Martinez fué muy aplaudido al terminar su discurso.

Mañana lunes, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid el señor

D. Laureano Calderon, sobre el tema «Algunas ideas sobre la cuestion agrícola».

HISTORIA ANTIGUA.

No voy a hablar al lector de la Roma pagana, ni de la Grecia de Homero, ni siquiera de la España de los godos.

No: la época de la siguiente auténtica «narración»—cual dicen los franceses—no se remonta más allá del año de 1878.

Era una tarde suave y apacible del mes de Julio, durante la Exposición Universal que entonces se celebraba en París, y agolpábase la gente en pos de todas las distracciones que especuladores ávidos de ganancias ofrecían en cualquiera parte.

Una de las más concurridas por su novedad, era la del globo cautivo.

En las horas destinadas a las ascensiones aéreas, hacían cola multitud de individuos, ganosos de remontarse a las alturas.

En el instante en que iba a partir una de las expediciones, pretendió tomar puesto una señora, como de treinta años, graciosa, elegante, aunque no de verdadera belleza.

—¡No hay sitio!—la gritó brutalmente el acomodador.

—¡Qué ennuí!—exclamó la desconocida con puro acento parisiense.—¡Tener que aguardar media hora!

Iba en último término entre los viajeros un caballero de franca y noble fisonomía; de ojos vivos e inteligentes; de sonrisa dulce y benévola; de elevada estatura y distinguido porte, el cual, dirigiéndose a la recién llegada, la dijo en correcto francés, aunque bien se adivinaba que no era natural del país:

—Señora, si Vd. tiene prisa, yo esperaré a que el globo vuelva a subir.

Y quitándose el sombrero, y saludando galantemente, acompañó con la acción las palabras.

La desconocida no se hizo de rogar: contestó con un movimiento ligero de gratitud a su interlocutor, ocupando rápidamente el asiento que aquél le ofrecía.

Algunos minutos solamente tardó en subir y bajar el globo, y cuando llegó a tierra, todos los expedicionarios se apresuraron a abandonarlo, menos uno:—la persona de que antes he hablado.

La incógnita permaneció inmóvil, y cuando el sujeto que le había cedido el sitio entró en la barquilla, con un ademán le indicó su deseo de que se colocara a su lado.

—Quiero dar a Vd. las gracias por su atención;—le dijo con voz melódica.

—No vale la pena de que Vd. se moleste—repuso el otro sentándose junto a ella.

Y acto continuo principió entre los dos un diálogo vivo y animado.

Ella fue quien lo inauguró.

—Perdone mi curiosidad—dijo.—¿Es Vd. por ventura español?

—¿En qué lo ha conocido Vd.?

—Solo los españoles son capaces en estos tiempos de semejantes actos de galantería.

—Pues en efecto, lo soy.—Y Vd., ¿es francesa?

—Casi: por adopción.

Entre tanto, el pequeño recinto volvía a llenarse, y la viajera no manifestaba intenciones de abandonarlo.

—¿Vd. a repetir la ascension?

—Sí: todos los días la hago dos veces, porque vigoriza y da fuerzas a mis pulmones. Además, me entretiene y me divierte.

—En ese caso, debería Vd. abonarse, para tener derecho de preferencia.

—¿Abonosa? Por regla general los defesto, y especialmente los del Teatro Francés.

—¿Vd. a él con frecuencia?

—Generalmente tres veces por semana.

—En cuanto a mí, aseguro a Vd. que mi mayor placer en París es asistir a aquellas representaciones incomparables, en las que admiro el talento y el arte de tan eminentes actores.

—¡Ah! ¿Es Vd. concurrente asidue a la Casa de Moliere?

—Voy casi todas las noches, y paso ratos deliciosos escuchando a la Reichenberg y a la Broizat; a Got y a Coquelin; a Delaunay y a Thiron.

—¿No le gusta a Vd. Sarah Bernhardt?

—Muchísimo, a pesar de sus defectos.

—¿Cuáles son?

—Su exageración en determinados momentos; su actitud a veces violenta, y sobre todo los horribles trajes que suele ponerse.—Anoche en el drama *Le fils de la République* sacaba uno ridículo.

—Quizá no era suya la culpa: los grandes sastres y las famosas modistas de la capital, piden, suplican a las actrices célebres que den a luz sus invenciones; y unas veces por debilidad, otras por compromiso, se ven aquellas obligadas a vestirse contra su gusto para que al día siguiente digen los periódicos: «El magnífico traje que anoche lucía Mme. A. ó B.... era obra del modisto tal ó cual», y al día siguiente corren a encargarse otros iguales media docena de extranjeras ricas ó de parisienses «estraviadas».

La conversación era tan viva y tan animada, que cuando los dos interlocutores, después de haber subido hacia el cielo, se encontraron en tierra, no pudieron menos de sorprenderse.

—¡Ah!—dijeron ambos a coro.

Muy cerca de allí había un bonito *coupé* con dos hermosos caballos, hacia el cual se dirigió la desconocida.

—Si por casualidad—dijo—fuera Vd. hacia Neuilly, donde habito, le ofrecería con sumo gusto un asiento en mi carruaje.

—Pues lo acepto agradecido, porque precisamente allí me dirijo también; a visitar a mi compatriota D. Salvador Lopez.

—De ese modo sabrá Vd. dónde vivo, pudiendo visitarme cuando no tenga cosa mejor que hacer.

El diálogo prosiguió durante el tránsito del Campo de Marte a Neuilly, en el mismo tono y con la propia animación por ambas partes.

Al fin el *coupé* se detuvo a la entrada de la pequeña y linda villa, a la que conducía una calle de hermosos y corpulentos árboles.

—En esta casa paso la mayor parte del año—dijo apeándose su encantadora dueña,—y puede usted estar seguro de que siempre le verá en ella con singular satisfacción.

Y tendiéndole la mano, desapareció en breve con paso rápido y ligero.

Nuestro compatriota pasó media hora en compañía de su amigo, y volvió a pie con objeto

de tomar un omnibus que le trasladase al centro de París.

Pero al pasar por delante de la villa de la bella incógnita, la dividió en el pértico dirigiéndole un saludo y una sonrisa graciosa y amable, que parecían como invitarse a penetrar en el recinto.

Dominado por secreto impulso, el Sr. X.... no supo resistir a la tentación.

Atravesó la *allée* con veloz paso, y pronto estuvo al lado de su compañera de viaje.

—¿Cómo me alegro—exclamó ella—de volverle a ver a Vd.! Entre en mi saloncito, y si quiere le ofreceré una taza de té.

—Mil gracias. Es tarde, y estoy precisado a abandonarla a Vd. enseguida. Solo he querido tornar a expresarle mi gratitud por todas sus bondades para conmigo.

—Yo soy, por el contrario, quien le debe reconocimiento por su galantería y finura.

—¡Hola!—la interrumpió su interlocutor, fijando los ojos en un cuadro colocado allí cerca en un caballete.—Tiene Vd. aquí el retrato de Sarah Bernhardt con el horrible estafío de *El hijo de la República*; y además ¡qué afán de pintarse y desfigurarse el rostro! Yo, que la veo desde muy cerca casi todas las noches, estoy seguro de que si la encontrara en alguna parte, sin pintura ni colores, no la reconocería.

—El teatro exige, reclama a menudo tales cambios de fisonomía; y es posible que si hablara Vd. con cualquier actriz, se convenciera de la necesidad de lo que llamamos en Francia «se grimar».

—No lo creo, y como se hace muy tarde, usted me dará permiso para dejarla.

Púsose en pie, y antes de despedirse, añadió con cierta timidez:

—¿No podría saber, señora, con quién tengo el honor de hablar?

—Pues,—respondió ella riéndose—con el original de ese retrato.

—¡Dios mío! ¡Y yo que me había atrevido!....

—No se disculpe Vd.; me gusta mucho conocer la opinión del público imparcial y desapasionado: por eso me he entretenido en *tirarle de la lengua*, y en oír sus observaciones, que no echaré en saco roto. Pero ahora a mí vez quisiera saber quién es el distinguido é ilustrado español que me ha proporcionado compañía tan agradable.

El Sr. X.... sacó del bolsillo su cartera, buscó una tarjeta y la puso en manos de Sarah Bernhardt, quien leyó en ella el nombre de una de las más puras glorias de la cirugía moderna:

EL DOCTOR CESÁRE FERNÁNDEZ DE LOSADA.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana.

Huelga.

Manila 13.—Ha terminado satisfactoriamente la huelga de los obreros del puerto.

A Not.

Londres 13.—La corbeta alemana *Oiga* y la americana *Nipsik*, que encallaron en Samoa, han podido ser puestas nuevamente a flote.

Próxima de sesiones.

París 13.—El Senado, en su sesión de hoy, ha aprobado diversos proyectos de ley, especialmente los de concesión de créditos para las fiestas del centenario de 1789.

Después ha aplazado sus sesiones hasta el 14 de Mayo.

Las exequias de Chevreul.

París 13.—Solemnísimas han sido las exequias fúnebres de Mr. Chevreul. Todas las autoridades, comisiones del Instituto, de la Academia de Medicina y de la de Ciencias, acompañaban al cadáver. Al lado de aquellas se veían otras representaciones no menos ligadas con los segundos trabajos del ilustre finado, como las de algunas grandes industrias a cuyo desarrollo contribuyó, y millares de estudiantes de todas las Facultades y Escuelas, deseosos de demostrar al que se llamó en vida el decano y el amigo de los mismos, su sentimiento.

El gobierno francés.

París 13.—Están plenamente desmentidos los rumores que han circulado sobre el disentiimiento en el seno del gabinete.

M. de Freycinet, indispuerto desde hace días, no sale de su casa.

Los conservadores y Boulanger.

París 13.—Ha sido elegido presidente de la comisión de instrucción de la Alta Cámara de Justicia, M. Molins.

La unión de las derechas de la Cámara, ha adoptado por unanimidad una protesta contra la constitución del Senado en Tribunal Supremo, por considerar esto una parodia de justicia.

Una lora.

Londres 13.—El tribunal llamado Banco de la Reina ha decidido que la señora de Sandhurst no es elegible, ni puede, por lo tanto, tomar asiento como miembro del Consejo del Condado de Lon.

Los dos millones y medio.

Lisboa 13.—Ha sido muy notable el discurso pronunciado por el Sr. Mariano Carvalho, antiguo ministro de Hacienda, sobre el pago de los tabacos.

Dijo que el Tesoro no puede ser ni es tramposo, y que estaba obligado por sentencia de un tribunal a pagar una deuda de lo que íntegramente había recibido por virtud de la ley.

La concurrencia que ha acudido a oírle ha sido numerosísima.—*Fabra.*

CARTA DE TARRAGONA.

Director de EL CORREO.

Reina un furioso temporal, que causa muchos daños en propiedades y frutos.

En el puerto los daños se han sentido más, y dos barcos italianos, chocando el uno sobre el otro, se han producido considerables destrozos: de embarcaciones pequeñas se han despedazado bastantes: por fortuna no ha habido desgracias personales.

En esta provincia ocurren con dolorosa frecuencia bastantes robos sacrilegos: en poco tiempo se han saqueado la parroquia de San Juan Bautista, la catedral de Tortosa y varias iglesias de otros pueblos.

Todos cuantos hemos tenido la desgracia de pertenecer al municipio en diferentes ocasiones, estábamos creídos que esto era un mérito a los ojos de los partidos políticos; desde la proposición Mellado pendiente de estudio en el Senado, parece ser el sello, el estigma de reprobación.

Yo no sé lo que pasa en otras poblaciones; pero sí lo sé en esta capital, cuando se trata de formar una candidatura para cargos concejiles. Los jefes de los partidos políticos de esta ciudad

se vuelven negros para confeccionar la candidatura.

De aquí en adelante, las dificultades serán casi insuperables.

De mí sé decir, que en vista de la actitud que se ha tomado respecto a los que hemos sido varias veces corcejales por solemn compromiso de nuestros jefes provinciales, antes trasladaría mi domicilio que aceptar, de nuevo, las obligaciones inherentes a ser concejal del Ayuntamiento.—*El correspondiente.*
9 de Abril.

EL CRÍMEN

DE LA CALLE

DE FUENCARRAL

¡Dolores.... sube!

El *Día* publicó anoche con este título lo que sigue:

«Hemos oído asegurar, y con todas las reservas acogemos el rumor, que va a ser llamada a prestar declaración doña Dolores N., que actualmente vive en la casa número 109 de la calle de Fuencarral, sobre un extremo cuyo esclarecimiento sería de interés.

Vivia dicha señora en el día 1.º de Julio en la calle de Apodaca, y acompañada de su esposo se dirigió por la calle de Fuencarral a la Iglesia de San Ildefonso para oír la misa de una en aquel templo.

Al pasar por delante de la casa que habitaba doña Luciana, oyó una voz que decía:

—Dolores, sube.

La señora a la cual aludimos, al oír su nombre, levantó la cabeza y vió en un balcón de la casa mencionada a una sirvienta.

Mañana declarará esta señora.»

Anónimos.

Leemos en *El Globo*:

«En poder del juzgado instructor se encuentra un anónimo dirigido al Sr. Peña Costalago por algún desocupado que entretiene sus ocios con bromas de tan mal gusto.

Al anónimo acompaña una papelita de una casa de préstamos, que acredita el empeño de varias alhajas en 1.500 pesetas y a nombre de doña Luciana Borcino, con fecha 1.º de Julio de 1888. La papelita presenta algunas raspaduras y manchas al parecer de sangre.

Todo ello hace suponer que se trata de una farasa tosca y siniestra, tan despreciable como su autor.

Tal vez sea de la propia mano otro anónimo recibido por uno de los abogados defensores, en que se le amenaza gravemente si continúa en su actitud.»

Se ha elevado ayer a prisión la detención del inspector Sr. Bay.

Noticias de hoy.

Segun habíamos anunciado, esta mañana a las siete se ha constituido en la Audiencia el juzgado, en unión de los letrados Sres. Gallana y Perez de Soto.

Las diligencias practicadas desde las siete a las diez y media, hora en que el juzgado y los defensores de Higüin y Dolores Avila se han retirado de la Audiencia, no han tenido interés para el esclarecimiento de los hechos consignados por Higüin en sus últimas declaraciones.

Solo cinco ó seis cocheros (del punto de la calle del Pez han declarado, y ninguno de ellos recuerda haber llevado a las procesadas en su coche, ni al día 1.º de Julio condujo a dos mujeres por los alrededores del Hipódromo.

El juzgado no volverá a constituirse hasta mañana a las siete, para cuya hora hay citados testigos.

Hemos oído que en el proceso Bay, que instruye el juez Sr. Saavedra, declaró ayer el due Ro del café Imperial, Sr. Noguera, y es probable que de hoy a mañana declare también el Sr. Salmeron.

ESPECTACULOS.

Comedia.—Anoche se verificó el beneficio de la distinguida actriz señorita Martínez, poniéndose en escena la obra de Dumas *Demi-Monde*.

La beneficiada interpretó con mucho color el papel de Suzana, obteniendo calurosos aplausos del numeroso público que llenaba la sala.

Los amigos y admiradores de la hermosa artista le obsequiaron con multitud de regalos.

La señora Bernal, la señorita Guerra y Mario, fueron también muy aplaudidos.

Espera.—El señor Carreras desempeñó anoche diferentes tipos con motivo de su beneficio, siendo muy aplaudido por el acierto con que supo hacerlo. El teatro estaba lleno completamente, y el beneficiado recibió muchas regalos.

El beneficio de anoche en Apolo, en obsequio de una familia desgraciada, estuvo muy concurrido; pero a oscuras, no gustando algunas de las piezas elegidas.

En el teatro Español se verificó otro en obsequio de los apuntadores, el cual no estuvo muy concurrido.

Aunque se ha dicho lo contrario, la compañía que dirige el Sr. Mario emprenderá después de Pascua, según costumbre, su expedición a provincias.

La de este año empezará por Toledo, continuando a Valencia y Barcelona.

La señorita Mendoza Tenorio no formará parte de la compañía, porque, según parece, se retira de la escena.

Opereta francesa.

Mañana lunes termina en el teatro de la Comedia el plazo para la renovación de abono a la temporada de la compañía de opereta francesa. Las personas que tienen solicitada nuevo abono pueden pasar por la contaduría del teatro el martes de una a cinco de la tarde a recoger sus respectivos talones.

AL MENUDO.

Con verdadero sentimiento participamos a nuestros lectores la muerte, ocurrida ayer, de una de las niñas de nuestro compañero de redacción D. Norberto Gonzalez Aniolés.

Sirva de lenitivo al inmenso dolor que en estos momentos aflige a nuestro amigo, la participación que en él toman cuantos conocen el entrañable cariño que profesa a sus hijos, y muy especialmente sus compañeros de redacción.

Los aficionados a la buena pintura han admirado estos días en el estudio de Antonio Gomar uno de los mejores cuadros que ha hecho: un delicioso paisaje de las Provincias Vascongadas, obra verdaderamente notable, en que brillan lo primoroso de la factura y la frescura del color. El lienzo ha sido adquirido por D. Mariano Marillo.

Los senadores aragoneses presentaron ayer la siguiente enmienda al proyecto de ley condonando las contribuciones a la provincia de Almería:

«Los beneficios que se concedan a los pueblos de la provincia de Almería serán aplicables, en la misma forma en ella prescrita, a los de Aragón que hubieran perdido la riqueza olivarera por efecto de las nieblas y los hieles del invierno del 87 al 88.»

Un telegrama de Barcelona dice que en la Administración de Correos se ha constituido el juzgado, incautándose de los libros y documentación de la cartería, incoando un proceso criminal.

Para solicitar por oposición y por traslado las plazas vacantes en escuelas de fuera de esta corte que dependen de la Universidad Central, ha fijado el rector el plazo de treinta días desde que se publique la convocatoria, según anuncio que de un día a otro aparecerá en la *Gaceta* y en los *Boletines Oficiales* de las provincias respectivas.

Salvajada.

Al pasar el jueves el sud-exprés por el sitio de los Vadillos, próximo a Valladolid, unos cuantos *zúds* apedregaron el tren, ocasionando grandes destrozos en los cristales de los coches, e hiriendo a dos viajeros, uno de ellos apellidado Aragón, vecino de esta corte, de alguna gravedad.

Dado parte del hecho al gobernador, este dispuso inmediatamente la busca y captura de los autores de tan incalificable delito.

El director de lo Contencioso, Sr. Jimeno de Lerna, ha tenido la bondad, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del Escalafon del cuerpo de abogados del Estado correspondiente al año actual.

Los maestros.

Ayer fué recibida por S. M. la comisión de maestros que gestiona en esta corte el pago de los atrasos que se adeudan a dicha clase. El señor España manifestó a S. M., en nombre de los comisionados, que el deseo de los maestros se limitaba a que el Estado se encargara del pago de los haberes.

S. M. prometió apoyar su pretension con el interés que le inspiran los profesores de instrucción primaria.

Durante la ausencia de los Sres. Abascal y Romero Paz, que salen, el primero para sus posesiones de los Santos de la Humosa, y el segundo para Sevilla, con objeto de pasar las festividades de Semana Santa, desde hoy quedará encargado de la alcaldía presidencia el segundo teniente alcalde, D. Cándido Lara.

A los estudiantes de Medicina.

En breve publicará la *Gaceta* una real orden del ministerio de Fomento declarando que la disposición del decreto de 16 de Setiembre de 1886, por la cual se exige un curso de francés y otro de alemán a los alumnos de Medicina que se licencian desde 1.º de Junio de 1890 en adelante, no es aplicable a los que siguen sus estudios por el plan de 18 de Agosto de 1880.

Los enfermos de San Juan de Dios.

En la sesión que celebrará mañana la diputación provincial, se discutirá, siendo casi seguro que sea aprobada, una proposición de los señores Pulido, Marchante y Portillo, referente a la construcción de seis barracas en terrenos del hospital General, destinadas a albergar los enfermos de San Juan de Dios, cuyo edificio, a causa de su estado de imminente ruina, será derribado dentro de un plazo que no excederá de tres meses.

Un Caballero.

El inspector del distrito del Hospital descubrió ayer a los autores del robo de alhajas verificado el 6 de Marzo último en el principal del número 12 de la calle del Olmo.

Patrocinio Peña, joven no mal parecido, y cigarrera de oficio, lucía como regalo de su novio, Eugenio Caballero, una sonrisa de brillantes que la rebada reconoció como suya. Al dadiivo Caballero se le ocuparon también varias alhajas de la misma procedencia.

Las ropas estaban en poder de una tal Gregoria, detenida en su casa del barrio de Embajadores.

Patrocinio Peña, Eugenio Caballero y Gregoria quedaron a disposición del juzgado.

El Caballero, que es pintor de oficio, parece que está complicado también en el robo de cuadros y tapices verificado en la calle de la Almudena.

Snes 13.—Hoy ha salido de este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica *Isla de Mindanao*, con rumbo a Manila.

A. Porras, dentista. Arenal, 22, duplicado.

Medidas injustas.

Leemos en *El Pirineo Aragonés*, periódico de Jacs:

«Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores, que las obras del trozo de carretera de Jacs a el río Gas, en las cuales está incluida la travesía de esta ciudad, que tanto ha de contribuir a su embellecimiento, van a sufrir un nuevo retraso, debido a la intervención del ramo de Guerra. En el día de ayer, asistieron a verificar el replanteo de dicho trozo, los Sres. D. Blas Sorribas, ingeniero de Caminos, los ayudantes D. Domingo Saz y don Agustín Cuadrado, el sobrestante D. Rafael Mallea, el contratista D. Pedro Gurtea y los peones consiguientes, y después de verificar algunos trabajos en la calle Mayor y sus inmediaciones, fueron detenidos por el capitán de la Guardia civil y una pareja, todos a excepción de los peones, y acompañados del comandante de ingenieros de la plaza que iba con la fuerza, fueron trasladados a la ciudadela, a disposición del señor brigadier, el cual los puso en libertad inmediatamente, con orden de no volver a efectuar trabajo alguno, sin autorización superior.

Sentimos el percance, no tan solo por tratarse de amigos nuestros y personas muy respetables, sino por los perjuicios que el retraso en la ejecución de las obras ha de ocasionar a esta zona, tan necesitada de mejoras.»

Nosotros tenemos también noticias particulares que confirman las anteriores, y por eso,

llamamos la atención del señor ministro de la Guerra para que estudie el asunto.

En la sesión celebrada ayer tarde por la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor La Presilla, se dió cuenta del proyecto de presupuesto ordinario para 1889-90, que empezará a discutirse mañana jueves, a las dos de la tarde, según acuerdo tomado á propuesta del Sr. Cortina.

Nuestro estimado amigo el diputado provincial D. Valentín García Lomas, ha tenido la inmensa desgracia de perder á uno de sus hijos. Acompañamos en su sentimiento al Sr. García Lomas y á su señora, y les deseamos resignación.

Redenciones á metálico.

Después de hablar ayer en el Congreso, recomendándola, de la hipoteca marítima, el señor Loygorri pidió al gobierno, que habiendo bastantes mozos del actual reemplazo que quieren redimirse á metálico, se amplie el plazo de la redención.

De este asunto, parece se hablará algo esta tarde en Consejo de ministros.

Alivio.

Ha entrado en convalecencia nuestro compañero y amigo Asmebale, después de las graves y dolorosas enfermedades que pusieron en peligro su vida.

Creemos, pues, que en breve podrá volver á tomar parte activa en nuestras tareas, con la asiduidad que lo ha hecho durante los últimos seis años.

Los forales.

Bajo la presidencia del Sr. Gil Berges se reunieron ayer tarde los diputados á Cortés que representan provincias en que existe aún derecho foral.

El Sr. Lacadena dió cuenta de su ponencia, por virtud de la cual se pide al Congreso que se suspenda la aplicación de los artículos 12, 14 y 15 del Código civil hasta que se aprueben los apéndices al mismo.

El Sr. Gil Berges leyó su proposición, que consta de dos artículos.

El primero aclara el concepto del art. 12 del Código, dejando subsistente la costumbre, donde la haya, por fuero, y suprimiendo las disposiciones del tit. IV del lib. I, acerca de las formas del matrimonio.

El segundo declara de recíproca aplicación el art. 15 del Código, señala las condiciones de vecindad y establece en todos los casos la unidad de legislación para la familia.

Los directores de 86 colegios de segunda enseñanza, incorporados á los Institutos de sus respectivas provincias, en los cuales reciben su instrucción 3.243 alumnos, han elevado al señor ministro de Fomento una exposición pidiendo que se modifique el decreto de 23 de Agosto último en el sentido de restablecer las comisiones de exámen.

El viaje de la corté.

Afirma La Epoca que puede asegurarse, contra lo que á casi todos los periódicos se ha hecho decir (es de advertir que quien primero lo dijo fué La Epoca), que la Reina no se ha ocupado hasta ahora de su viaje á Aranjuez, ni menos es cierto que haya hablado á los consejeros responsables de semejante cosa.

La comisión de actas del Congreso se reunió ayer tarde para examinar la relativa á la elección por Balaguer.

Se cambiaron impresiones acerca del caso, pues el candidato electo ha desempeñado el cargo de registrador de la Propiedad en aquel distrito, y se recela que la comisión se divida al emitir su dictámen.

LA GACETA.

Gracia y Justicia.

Real decreto de 1.º de Abril disponiendo que los reos varones sentenciados á penas de prisión ó presidio correccional por las Audiencias de lo criminal de Guadalupe y Sigüenza, cumplan sus condas en la cárcel celular de Guadalupe.

Hacienda.

Real decreto de 11 de Abril disponiendo que queden suprimidos los depósitos mercantiles de tabacos en rama y elaborados de producción nacional establecidos en los puertos de Barcelona, Cádiz y Santander. Las existencias que por cualquier

concepto resulten en los mismos, pasarán á los almacenes de los Depósitos de Comercio existentes en las mismas localidades.

Guerra.

Real orden de 12 de Abril, declarando dado de baja definitiva en el ejército al s.º Fernández del Estado Mayor de plaza D. Francisco Sabedo Torres.

Gobernacion.

Real orden de 10 de Abril, resolviendo algunas solicitudes presentadas por varios tratantes en resaca de carda, pidiendo ampliación de los plazos marcados para la matanza de las referidas resaca.

Fomento.

Real orden de 12 de Marzo, declarando monumento nacional la coligata y claustro de Santillana, en Santander, teniendo en cuenta su mérito histórico y artístico reconocido por las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia en sus respectivos informes.

—Informes que se citan. —Idem de 12 de Abril disponiendo que la disposición general quita del real decreto de 1888 no es aplicable á los alumnos de la Facultad de Medicina, que al publicarse éste se hallasen matriculados con arreglo al real decreto de 13 de Agosto de 1880. —Real orden de 4 de Abril disponiendo que en las Escuelas de Comercio de Madrid y Barcelona, las cátedras de Historia general del desarrollo del comercio y de la industria y de Complemento de la Geografía, se provean por oposición.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Vá de huelgas.

Bruselas 13.—Los operarios de la fábrica de cristal de Manajo, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de salario.

Hasta ahora no se ha producido ningún desorden.

Un discurso de ocho días.

Londres 13.—El discurso pronunciado por el abogado Russel en defensa de Parnell ante la comisión que entiende en el proceso contra el Times, ha durado ocho sesiones.

El Sr. Russel terminó declarándose defensor, no solo de los jefes políticos de Irlanda, sino también de esta noble nación, cuya honra ha sido indignamente ofendida con injustas acusaciones.

El día 30 de Abril se reanudarán las audiencias de este proceso, cuya terminación exigirá todavía bastante tiempo y cuantiosas sumas.

Viaje oficial.

París 14.—El ministro de Obras Públicas marchará á Cetta la semana próxima, con objeto de visitar los trabajos de aquel puerto que han adelantado notablemente.

Con este motivo habrá grandes fiestas y el ministro pronunciará un discurso político.

El señor Floquet, contestando á una carta que le han dirigido algunos grupos radicales, ha dicho que nunca ha sido tan necesaria como ahora la unión y la concordia para salvar la República.

Reclamos para la Exposición.

Londres 14.—Tal es el número de norteamericanos que tienen pedido pasaje para venir á Europa este verano, que varias compañías de vapores se han visto obligadas á organizar un servicio de viajes suplementarios.

En los puertos de los Estados Unidos están ya pedidos 90.000 pasajes. De la América meridional vendrán también muchos viajeros con motivo de la Exposición de París, y se sabe que bastantes de ellos se proponen visitar España.

M. Carnot.

París 14.—El presidente de la República, señor Carnot, se encuentra mejor de la ligera indisposición que ha tenido durante estos últimos días.

Inglaterra cobra.

Londres 14.—Según noticias de Tánger, el día 10 del corriente el gobierno marroquí entregó al señor White, encargado de Negocios de la legación de Inglaterra, la suma de 25.000 pesetas, importe de la indemnización por los daños que los aceros causaron en la factoría inglesa de Cabo Juby durante el último asalto de que fué objeto aquella.

Las diferencias entre Inglaterra y Marruecos quedan, por lo tanto, terminadas satisfactoriamente.—Fabra.

Concierto en el Príncipe Alfonso.

Ha sido verdaderamente notable, no ya por los números de que se componía el programa, sino también por la ejecución perfecta que estos alcanzaron de la orquesta que el maestro Breton dirige con tanto acierto.

Si una parte muy numerosa del público no se hubiera opuesto con energía en muchos casos á la repetición, por creerlo un abuso, todas las

piezas del concierto se habrían repetido, y esto habría sido un concierto doble.

El teatro, además, estaba literalmente lleno, á excepción de algunos palcos, muy contados, que no los ocupó nadie en toda la tarde. Los audientes, el paseo, los batucos, los pasillos y hasta las puertas de entrada, se veían llenas de público.

Lo desahucio de la tarde favorece la concurrencia en los espectáculos cerrados.

Toda la primera parte del programa obtuvo los honores de la repetición, salvo el primer número la ópera de Lorelei, de Wallace; pero debemos mencionar especialmente al final del drama musical Las Walkirias (primera parte del Anillo de los Niebelungos), grandiosa pieza de instrumentación primorosa que cada vez gusta más al público.

El Largo assai, del cuarteto 74 de Haydn fué asimismo repetido, como la bellísima Tarantela de concierto del director del Orfeon bilbaíno Sr. Zavala.

La segunda parte la llenaba el Septimino de Beethoven. Esta célebre obra musical fué perfectamente ejecutada por la orquesta, siendo repetidos el scherzo y el andante alla marcia.

El público de las alturas se empujó en que también se repitiera el Tema con variaciones; pero otra parte de él protestó, y al fin, después de unos minutos de alboroto, pudo el maestro Breton dirigir el scherzo.

La ópera de Messalina, primer número de la tercera parte, valió muchos aplausos á su autor, el maestro Mancinelli, á la orquesta y á su inteligente director.

Repetidos el Ave María, de Gounod, que seguía en el programa, y realmente bien lo valía, porque pocas veces hemos oído esta delicada composición con tanto esmero ejecutada.

Otro tanto merece consignarse del scherzo de la obra El sueño de una noche de verano, de Mendelssohn.

El concierto terminó y terminó bien para la semana que hoy comienza, con la tan conocida y tan célebre Marcha fúnebre, de Chopin.

A las seis próximamente de la tarde abandonamos el Príncipe Alfonso, después de oír este concierto, que no olvidaremos, como seguramente no lo olvidarán cuantos á él hayan asistido.

En el palgo régio se hallaba S. A. la Infanta Isabel, acompañada de la señora marquesa de Nájera.

BALANCE DEL DIA.

Si en todas partes ha llovido con las ganas que lo ha hecho en Madrid, suponemos que la fiesta de las palmas no habrá tenido el lucimiento de otros años, menos favorecidos por la lluvia.

De todos modos, la significación simbólica de la fiesta subsistirá por los siglos de los siglos, mientras haya hombres sobre la faz de la tierra, porque las pasiones humanas siempre han sido y serán las mismas, y porque las ovaciones muy ruidosas suelen fácilmente desmenuzarse en horribles vituperios; con la diferencia de que el vulgo suele ser más tenaz y más numeroso en sus errores que en los aciertos; como lo demuestra la misma historia de Jesucristo, un día aclamado como Redentor, y varios días perseguido, hasta ser condenado, como falsario.

Más que Caifás, y más que Anás, y más que Herodes, y más que Pilatos, quien condenó á Jesucristo fué el vulgo.

Este mismo error se ha repetido después en la historia de la humanidad diversas veces, y se repetirá bastantes más, porque el mundo ha de durar mucho todavía, digan lo que quieran algunos astrónomos.

Lo que también durará más—variando de metro—son las sesiones parlamentarias de este período, habiendo indicios de que van á llegar, casi, casi, á los Océlos del Jueves Santo; porque si bien lo que falta del Código civil ya no es mucho, hablarán todavía algunos diputados forales, el Sr. Rodríguez San Pedro (que, según hemos oído, necesita para su discurso dos horas y media ó tres), el Sr. Silveira, el Sr. Alonso Martínez (éstos serían breves), el Sr. Canalejas y alguno que otro orador; de modo que aun aprovechándose bien el día de mañana, el del martes y el del miércoles, no resulta temerario el cálculo que dejamos hecho.

En estos días, asimismo, se discutirán en el Senado las reformas militares, salvo el miércoles, cuya sesión creese se consignará al exámen de la ley aplazada de las elecciones municipales, que ayer votó el Congreso.

Esta ley no puede discutirse el martes, como anoche dijimos, porque para reunirse las sesiones del Senado, es preciso que antes se anuncie esta reunión en la orden del día; se anunciarán, mañana, las sesiones para el martes, y si el martes á última hora se lee el dictámen, y se declara urgente, entonces sí podrá discutirse el miércoles, y si los señores senadores lo tienen á bien—como esperamos—podrán este mismo día aprobarlo; y luego empezarán las vacaciones, hasta el otro miércoles ó jueves de la semana subsiguiente, si bien estas vacaciones se las han tomado ya varios representantes de las dos Cámaras, que han salido, para sus casas los unos, para el campo los otros, y bastantes para Sevilla, que estos días será el punto de reunión de la gente de dinero ó de buen humor.

En el Consejo de ministros de esta tarde se tratará principalmente de los presupuestos de Fomento y de Marina; y creese también se habile algo de lo que ocurrió ayer en el Senado.

Se ha reunido esta tarde en el Senado, la comisión de reformas militares.

La reunión ha tenido dos partes. En la primera, que ha durado de cuatro á cinco, han concurrido, á más de la comisión, el señor ministro de la Guerra y el general Primo de Rivera, saliendo estos dos últimos señores del Senado poco después de las cinco.

A la segunda parte de la reunión han concurrido solo los individuos de la comisión; y según hemos oído, después de discutirse bastante en una y en otra conferencia, no se ha llegado á un acuerdo, siguiendo hoy las cosas como quedaron ayer tarde. La segunda conferencia duró hasta las seis.

Advertimos que estas noticias, proceden de rumores, que no hemos podido comprobar bien.

Para mañana, en la previsión del debate que haya, y votación que pueda recaer, están citadas de precisa asistencia la mayoría y las oposiciones.

Bolsa.

A las cinco.—Los fondos, sostenidos en la reunión del Bolsa de esta tarde, aunque con muy escaso movimiento de operaciones. El 4 por 100 interior al contado y fin de mes en firme se ha convenido á 75'80, que es como queda á esta hora en cambio corriente.

Cáltes.

Santo de mañana.—Lunes Santo.—Santa Basilia y Santa Anastasia.

Signen celebrándose los quinaros de la Pasión, y predicarán por la tarde.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, el señor Garamendi.

En Santo Domingo, un Padre Dominicó.

En San Pascual, el señor Zaballón.

En Monserrat, el señor Besali.

En San Ignacio, el señor Gamiz.

En el Buen Suceso, el señor cura.

En la V. O. T., el señor Amat.

La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo á las cuatro de la tarde, siendo orador don Enrique Almaraz.

En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios piadosos predicados el Sr. Montalban.

En Jesús, ejercicios piadosos en los que predicará el señor rector.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó la del Carmen en sus templos.

Espectáculos para MAÑANA.

Apolo.—A las 8 3/4.—Los de Cuba.—A las 9 3/4.—¿Quién fuera libre!—A las 10 3/4.—El año pasado por agua.—A las 11 3/4.—Los zangolotinos.

Lara.—8.º s.º.—T. 2.º impar.—A las 8 3/4.—El cuarto de banderas.—A las 9 3/4.—Un crimen misterioso.—A las 10 3/4.—Los hugonotes.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Alhambra.—A las 8 1/2.—Los primaveras.—A las 9 1/2.—Tio, yo no he sido.—A las 10 1/2.—Certamen nacional.—A las 11 1/4.—Los primaveras.

Esclava.—A las 8 3/4.—Ni en broma.—A las 9 3/4.—La libertad de enseñanza.—A las 10 1/2.—A Roma por todo.—A las 11 1/2.—Beulanger.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remiten gratis cartillas-prospectos á los labradores.

PAN DE VIENA

Única fábrica privilegiada y proveedora de la Real Casa, Capellanes, 5, teléfono núm. 210, y el 849 en la Sucursal, «Repostería de Viena», Alcalá, 42.

Además de las clases de pan, ya tan conocido como apreciado por el público, se expende á 20 y 25 céntimos el cuarto de kilo de pan, expresamente preparado para sopa, una de las más nutritivas y de fácil digestión aun para los estómagos más débiles.

También se fabrica el delicado pan Inglés, propio para emparedados, saquinos, bocadillos y otros usos.

El privilegiado introductor del pan de Viena en España llama la atención del público sobre la multiplicidad de imitaciones que, del pan de Viena, se efectúan y venden en Madrid, sorprendiendo al consumidor con perjuicio del crédito del que es legítimo.

Los encargos pueden hacerse á la fábrica hasta las doce del mismo día que sean necesarios, y se sirven á domicilio.



HIGIENE de la Boca

NO EMPLEIS MÁS QUE EL ELIXIR, los POLVOS y la PASTA DENTIFRICOS DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)

Se encuentran en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

No más sangrías ni congestiones

Se curan y evitan con el poderoso Enelator Acóntico Canchalagua y Digital. Diez años de éxito. Fresco, 10 rs. FARMACIA GARCERA, PRINCIPE, 18.

LA MARGARITA EN LOECHES

Segun el sabio Dr. D. Rafael Martinez Molins (La Perla de San Carlos) con esta agua, indispensable á las familias, por sus múltiples aplicaciones y excelentes resultados,

Se tiene la salud á domicilio

El resultado, siempre favorable en una larga y universal clínica de trolata y seis años, es la mejor recomendación de un medicamento que ha conseguido siempre los primeros premios en España y en el extranjero, y en el último año ha vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

EL PADRE

JUAN DE MARIANA

y las escuelas liberales.

Estudio comparativo por el P. Francisco de Paula Garzon, de la Compañía de Jesús.

Acaba de ponerse á la venta esta obra, cuya oportunidad y conveniencia es notoria, pues en ella, reivindicada para la pureza de la fe, la filosofía cristiana y la política católica al principio de nuestros historiadores, uno de los escritores más insignes y de los sabios más profundos y universales que España ha producido, y cuyo nombre glorioso ha calumniado de la impiedad revolucionaria, pretendiendo hacerse suyo.

Forma un elegante volumen de cerca de 700 páginas el precio de CINCO PESETAS cada ejemplar.

Se halla de venta en la Administración de la Biblioteca de la Ciencia cristiana, calle de la Bo es, núm. 10, pral, donde se hacen los pedidos, y en las principales librerías de España.

Advertisement for 'La VELOUTINE' Polvo de Arroz especial, prepared by CH. FAY, Perfumista, Paris, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS.

OBRA NUEVA

Instituciones de Derecho Civil, escritas en armonía con el nuevo Código, por D. Francisco Belda y D. Antonio Berben, abogados del Ilustre Colegio de Madrid y de la Asesoría del Banco de España.

La utilidad de este libro es tan notoria como su oportunidad, pues viene á llenar una necesidad nacida con la promulgación del nuevo Código, no solo en las clases de Derecho, sino también en el bufete de toda persona ilustrada.

Se halla de venta en las principales librerías al precio de 7 pesetas. Los pedidos al editor D. Antonio Quiroz, calle de la Bolsa, 10, principal.

PRESTAMOS

Sobre muebles sin retirar, casa y solares. Los negocios corrientes se ultiman en el mismo día que se presentan.

Las operaciones se hacen con capital propio. J. N. Pontones, Caballero de Gracia, 54, 1.º deracha. De 9 á 12 y de 3 á 8. Teléfono 1.167. No se admiten corredores.

PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

(ANTES PARSONS Y GRAEPEL)

Almacén: Montesa, 16

Depósito: Claudio Coello, 43 MADRID

Sucursal en Valladolid: Acera de Recoletos, 6.



Pídase nuestro nuevo prospecto. Catálogos gratis y franco á quien los pida.

Mesas de comedor

de nogal desde 5 duros y toda clase de muebles de tapicería y ebanistería á precios baratísimos; sillones de rejilla y cuero para despacho. Mortaleza, 40

Dinero barato

EN EL ACTO á empleados, vendedos y sobre muebles sin retirar.—Hileras, 16, 3.º.—Teléfono 790.

RENTA SEGURA

y sin molestias en préstamos con garantías, directamente ó en participación con la casa J. N. Postones. Amplia oferta en las oficinas. Caballero de Gracia, 54, 1.º d.º. Teléfono 1167

VENTA

Dos casas juntas ó separadas de moderna y buena construcción. Luchana, 11 duplicado y 11 triplicado, y un buen solar contiguo de 6.000 pies, apropiado para construcción.

BORDADORA

Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral, izquierda, interior.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 250 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, San Sebastián.

La Molinera

Única revista dedicada á reses de los fabricantes de arroz mondado, de pan, de late, de pastas y confitería.

Precio de la suscripción: gratis. Pedidos de maquinas: redaccion central: Puerta del

INSTITUTO MÉDICO-CELULAR Y ANTISEPTICO DE BARCELONA

DOCTOR FACULTATIVO: R. AUDET SOLSONA

Bajo el patrocinio de los médicos más distinguidos de España y extranjero

GABINETES MÉDICOS EN LAS PRINCIPALES CAPITALES.—SERVICIOS MÉDICOS A TODA EUROPA

Nuestros principios y noticia de algunas especialidades

CROQUIS DEL NUEVO SISTEMA

I.
La escuela celular es una escuela totalmente nueva, y que considera al cuerpo humano como a una suma de glóbulos diminutos de composición distinta y por ende de propiedades diversas. El movimiento incesante de composición y de descomposición celular es lo que constituye la vida orgánica. Todo cuerpo compuesto (ley natural) tiene las propiedades que le imprimen sus elementos componentes, la célula nerviosa como la huesosa, la ovular, la sanguínea (glóbulos), etc., para llenar debidamente su funcionalismo es preciso que contengan los elementos químicos en cantidad y calidad debidas.

Unas veces acontece que carecen de fósforo las nerviosas del cerebro, otras de calcio de los huesos, y no pocas de oxígeno y aun de hierro las de la sangre; resultando de aquí enfermedades que pueden traducirse en deficiencias que hay que llenar. ¿Cómo? Introduciendo en el cuerpo, por diversas vías, los elementos necesarios a la reconstrucción de la materia.

Otras veces, por el contrario, sucede que hay exceso de elementos para dar lugar a las inflamaciones y tumores y pletoras, etc.

La escuela celular es la más sencilla: admite dos funciones generales: composición y descomposición, que son la producción y el consumo en economía política, y la construcción y destrucción en la vida de los pueblos.

La vida es el movimiento, y la muerte el cambio. Nada se pierde ni nada se crea. No hay más que transformación. Las mismas leyes rigen al átomo que a la masa, de la misma suerte que a base de iguales principios se levanta una casa que se derrumba.

De aquí que la Escuela médico-celular, eminentemente científica, extremadamente química, desgarra de toda preocupación, exenta de toda traba y atenta solo al habla de la madre naturaleza, diga: la vida en el hombre es el movimiento unido de composición y de descomposición celular; el desequilibrio entre esas funciones, la enfermedad; la armonía entre ambas funciones, la salud, y la extinción de dichas funciones unidas, lo que llamamos muerte, que no es tal, es simplemente el cambio de forma de la materia.

Y todo en el mundo se compone y se descompone; descomponese el pan que comemos y el vino que bebemos, y el aire que respiramos; y como no puede haber descomposición sin composición, resulta composición de químe en el estómago, para ser descompuesto otra vez y componer el químe, y otra vez descomponerse y componer sangre, que se enrojece y vivifica (hematosis) al soplo de la atmósfera; y así, de eslabon en eslabon, daríamos la vuelta por el cuerpo, y aun por el mundo, pues la sangre se descompone para componer saliva, con que empapan los alimentos, en dientes con que triturarlos, en rervío para sentir, en lágrimas para llorar, y en sustancias ad hoc para pensar y relacionarnos con el exterior, de quien tomamos aire y agua y luz e impresiones.

II.
Sentados estos pequeños preliminares, y convencidos de tales verdades, venimos asistiendo a una verdadera revolución en el mundo de la medicina.

Pequeños somos sus paladines y oscuros sus apóstoles; pero, en cambio, con gran fe y mayor entusiasmo por el estado y la resolución de los problemas, hasta hoy ignotos, de la salud y de la vida, los que constituyimos al primer INSTITUTO MEDICO CELULAR del mundo, ofrecemos a la humanidad nuestro gabinete y nuestros servicios.

Y a fin de que los pacientes de fuera de la capital no se vean privados de los beneficios que ofrece esta moderna institución, tenemos el gusto de decir que contestaremos y resolveremos todas las consultas que se dignen dirigirnos.

Porque es triste y lamentable que muchos enfermos continúan en su marasmo cuando son tan positivas las verdades del nuevo sistema de curación.

Y el primer apóstol de esta nueva escuela de medicina, el jefe del movimiento científico de este siglo en el mundo, el sabio Virchow, lo dijo:

«Si los enfermos crónicos sufren es porque quieren, pues que los recursos de la medicina celular son tan eficaces, tan poderosos, tan indiscutibles, y de acción tan positiva, que con su proyección bien dirigida, si no se obtiene en casi todos los casos una completa curación, cuando menos se puede asegurar, sin temor a verse llamado a engaño, un alivio sumamente notable.»

¡Hermosos que gemen en el lecho del dolor! Acoged a esta nueva escuela, y hallaréis en ella el lenitivo que la caduca medicina no os puede prodigar.

Nota de específicos. Antisepsia Dr. Audet, para curar la escrófula, herpes, tos, catarros, fijos y tisis en su primer grado, 2 ptas.; Píldoras antisépticas, para curar la tisis en sus segundo y tercer período, 10 ptas. caja; Fluido vital, para curar toda debilidad nerviosa, impotencia, pérdidas seminales, esterilidad, etc., 5 ptas.; Gotas viriles, para los parálisis, espermatorrea e impotencia, 6 ptas.; Asmático Seydhem, para curar el asma, 10 ptas.; Estomacal Robin, para curar los padecimientos del estómago, 3 ptas. caja; Antistomacal, para curar la eructosidad y oído, 4 ptas.; Talismán de la Madre, para curar la dentición y enfermedades de la niñez, 2 ptas.; Antidiabético Audet, para curar la diabetes (azúcar en la orina), 3 ptas.; Tónico Heclit, para vigorizar los nervios, 5 ptas.; Glóbulos vitales, del Gabinete de Ginecología, para la impotencia, 25 ptas.; Perlas del Serrallo, del Gabinete Genital, para la impotencia, 40 ptas., y otros preparados para todos los padecimientos que se refieren a la humanidad.—Se remiten previo envío importe sellos ó giro al Instituto Celular de Barcelona, Pelayo, 42, Apartado, 28.—Se venden asimismo al detall en todas las buenas boticas, y al por mayor y menor en los puntos siguientes: Madrid, Cármen, 41; Valencia, Blas Cuevas; Zaragoza, Rios; Sevilla, Dr. Tamayo, Santa Pauls, 3; Cádiz, Matute hermanos; San Sebastián, Plaza Guipúzcoa, 1; Las Palmas, Dr. Suarez; Santiago y Vigo, Perez y Fuente; Lisboa, Rua da Plata, Pimentel (Constans) y fuertes boticas.

EL FLUIDO VITAL

Se encuentra al igual que la electricidad, el calor, la luz y el magnetismo, y aun la afinidad en todos los elementos y cuerpos compuestos de la naturaleza en estado latente. Se extrae de ellos sujetándolos a una serie de operaciones, que constituyen el desideratum de la vida. El cuerpo humano, como todos los seres de la escala zoológica y de los peñales vegetales, es, por ejemplo, una máquina generadora de este fluido: los alimentos varios, las bebidas diversas, el aire, etc., son las primeras materias que le proporcionan; se fija en las células diversas, y se recogido por los hilos nerviosos, que lo conducen en el cerebro, para llenar funciones generales, y notablemente maravillosas, tales como el obrar del pensamiento, que se manifiesta independientemente del tiempo, cual el calor, la electricidad y la luz.

Es remedio infalible para la curación de la impotencia, derrames seminales y de toda clase de desarre glo producido por excesos sexuales durante la juventud ó la vejez. Este específico curará aun cuando hayan fallado todos los demás remedios, y es el único medicamento que cura todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostración nerviosa, conuncion, espermatorrea ó derrames seminales, y toda clase de debilidad en el organismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Este específico es para uso interno. Obra como calmante y devuelve prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunica fuerza y vigor, revive las funciones orgánicas y entona especialmente el sistema nervioso disminuyendo gradualmente, y cesando, por último, la excitación general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se continúan y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obra constitucionalmente este específico. Es un remedio seguro en todos los casos.—5 pesetas caja. Se remite a todas partes previo envío de su valor, sellos ó giro, al INSTITUTO MEDICO CELULAR Barcelona.

SOBRE LA CURACION DE LA TISIS

A MEDICOS Y ENFERMOS.—Dos cartas abiertas.

Muy señor mío: Cinco años hace (24 Marzo 82), que Kok nos dió a conocer oficialmente, por medio de la Sociedad Médica de Berlín, la naturaleza parasitaria del proceso tuberculoso. Dió asimismo a conocer el bacillo característico de esta diéresis de modo tan concluyente, que las objeciones de sus adversarios han servido solo para ahondar más y más en los prácticos la convicción de que solo a un microorganismo podía referirse la patogenia de la tisis. El propio Dr. Villemin, que es peraba, coincidiendo con Kok, momento oportuno para presentar sus conclusiones parasitarias a la pública opinión, ha doblado su cerviz ante la feliz manifestación del sabio alemán. Nada pudieron las réplicas de Spina, Striker y otros destructores para quebrantar el dogma bacteriologista de la tisis. Es obsequio a la humanidad y gloria de la ciencia, se le sigue perfeccionando la técnica del agente tuberculoso, resultando de ahí nuevas conclusiones respecto al diagnóstico, la herencia y el contagio. La presencia del bacilo de Kok, una verdad, determina la entidad nosológica, la causa específica del padecimiento fisiológico, haciendo ociosa toda otra exploración; pero acontece en ocasiones, en tuberculosis poco frías, que el microscopio nos dice nada, y no obstante, la tuberculización incipiente, limitada ó extensa, es un hecho positivo.

Así lo comprueban al diario la observación clínica y la anatomía patológica. Sugetos hay que presentan configuraciones y armaduras pectorales típicas, hemopteis, tos seca primero, húmeda después; fiebre tísica, expectoración abundante, anorexia, caquaxia, etc., no responde el microscopio a las repetidas interrogaciones que el práctico le formula. Y, sin embargo, es indudable que la tuberculosis se obra sordidamente en las entrañas del paciente. La presencia del bacillo permite un diagnóstico absoluto; pero su ausencia de la expectoración no autoriza negar al padecimiento tuberculoso. Hay que estar sobre aviso en estas circunstancias, en que se erige en único y supremo juez el microscopio; prestando atención a la percusión y a la auscultación, al exterior y al soplo, a las espiraciones ó las pirações, a los murmullos, a las infiltraciones y a la matidez, a las alteraciones laringeas, a la tos, al estado térmico, a los síntomas dispépticos, a la depresión nutritiva, a las dificultades de la asimilación, a la herencia, circunstancias deprimentes, contagio y configuración pectoral, todo lo que nos muestra cuadros muy acabados, en los que se nos muestra la efígie del padecimiento que nos ocupa. La herencia actúa con frecuencia esterradora sobre las familias, al punto que todos los prácticos convienen que la espada de Damocles pende sobre las cabezas de sugetos cuyos padres fueron tuberculosos. Mas no así respecto al contagio, cuyo

sentir tiene adversarios con mayor ó menor autoridad.

Pero es un hecho tan determinado y patente, como la propia herencia, que el contagio ejerce desconsolador acento sobre naturalezas predispuestas, la vida en común, matrimonial, la lactancia por tuberculosas, la leche y la carne de animales tuberculosos, la respiración de aire viciado por excreciones y secreciones tuberculosas, emanaciones del propio orden, etc., son otras tantas fuentes fecundas de tuberculización. Lo diminuto del microorganismo (de 1/1 a 1/2 de un glóbulo rojo de sangre), permite su trasmisión por el aire, el agua, los alimentos y el contacto de forma muy segura. Se fija y asienta el esporo en nuestro organismo, cuyas condiciones de cultivo son las que determinan la del microbio, la generación, su atenuación, ó bien su esterilidad. Aparte la inoculación, las mucosas respiratorias, digestivas, génito urinarias, son las puertas que permiten el acceso a nuestros tejidos de la infección tuberculosa. Su manera de evolucionar es bien sabida. Su marcada tendencia a localizarse (infartos, tumores fríos), hacen muchas veces compatible la existencia de la vida, sirvándonos, con una gran colonia tuberculosa. Empero no presentar los tubérculos en muchas ocasiones reacción morbosa apreciable, hay otras, por desgracia, muy frecuentes, en que provoca todos los accidentes de la supuración y de la infección por el intermedio de los vasos sanguíneos y linfáticos. Teniendo en cuenta, pues, apreciable señor, la técnica, naturalista, modo de trasmisión y evolucionar de la tuberculosis, así como los caracteres clínicos que la informan, he formulado un verdadero específico para atajar en forma la infección bacilar. Para esto he recogido de aquí y de allá observaciones y datos, aparte de mi propia experiencia personal. Constituye la fórmula una suma de antisépticos poderosos, cuyas facilidades para la asimilación hemos resuelto, y cuya dosificación exacta de sus componentes ha sido confiada, lo propio que su elaboración, al reputado farmacéutico Dr. H. Cera. Ha intitulado este precioso preparado, que tantos títulos ha reunido.

Píldoras antisépticas del Dr. Audet

perfectamente indicadas para combatir tan temible proceso morboso en sus períodos de reblanqueamiento, supuración y caquaxia. Este medicamento es perfectamente compatible con otro cualquier tratamiento sintomático. Yo no doy otro preparado a mis enfermos que las Píldoras Antisépticas como indicación principal. Nada prescribo para la tos, expectoración, fiebre ni sudores. Solo atiendo al estado general (dando tónicos, vino de quina glicerinado, jarabe fosforado y gelatinoso de cal, etc.), dietas de sangre desfibrinada y alimentación anti tísica (carne de ave fría del día anterior, etcétera, etc.) También prescribo el Talco impalpable y el sulfato de bismuto en cachets para cortar la diarrea incoercible del último período. Pero con lo que obro verdaderos y positivos resultados es con las Píldoras Antisépticas, que no me cansaré de recomendar a su benevolencia para atajar debidamente el proceso tuberculoso. Yo le ruego someta a sus observaciones mi preparado, y me entera del resultado obtenido, a los fines de la estadística, de la reputación del específico, y sobre todo, para el mayor bien a la humanidad. Tendrá sumo gusto en dar a V. E. el mayor número de explicaciones que sirva V. E. de interés a su buen compañero médico, S. S. Q. B. S. M.—R. Audet Solsona.—Barcelona y Noviembre de 1887.

Muy señor mío y colega: Tengo el honor de manifestar a Vd. que nuestro preparado Píldoras Antisépticas contra la tisis (tuberculosis), acaba de ser aprobado por la Sociedad Nacional de Higiene Pública, de París, después de haberse sujetado a nuestro específico a todos los rigores de la observación y del análisis. Con este motivo me atrevo a solicitar de su buena voluntad y de su nunca desmentido amor a la ciencia que informa nuestra carrera de sacrificios, compruebe, de forma exageradamente escrupulosa, la virtualidad excepcional de nuestras Píldoras Antisépticas, cuya bondad y excelencias por primera vez en las actitudes y listas científicas han reconocido de buen grado y de manera muy elocuente y lisonjera los ilustrados miembros de un centro científico francés. Como la tuberculosis ha sido hasta hoy el azote más feroz y sordido de la humanidad, al par que la desapercepción mayor de los prácticos, nuestras Píldoras Antisépticas han tenido grandísima resonancia en el mundo médico, aun en aquellos círculos extranjeros que han mirado con mayor desvío las cosas de España. Sabemos que en estos momentos la Sociedad de Medicina de Francia está ensayando, por medio de comisiones nombradas al efecto, nuestras Píldoras Antisépticas. Lo propio haría, seguramente, las otras corporaciones de la tierra culta habitada. En esta lucha está interesado el honor del cuerpo médico español. Por esto nos atrevemos a interesar de Vd. nuevamente no deje de informarnos y de certificar los resultados que obtenga en su clínica con el empleo de nuestras Píldoras Antisépticas, a fin de re-

unir mayor número posible de casos prácticos que nos sirvan de contrapeso a la natural resistencia de los jurados científicos a conceder Exequatur a específicos extraños a su propio país. Muchos son los dictámenes que tenemos recibidos, mas como entre ellos figura la autorización cuanto respetable firma de V., le suplico con singularísimo empeño dispense su valiosa cooperación a la obra gloriosa y humanitaria de ver aprobado y empleado un producto español por todos los médicos de Europa y América, cuya confraternidad estrecha esta suerte de lazos científicos, que son los más fortísimos de nuestra civilización. Reciba Vd., entre tanto, ho noble compañero, el testimonio de mi crecido afecto. El médico director, R. Audet Solsona.—Enero de 80.

Juicios de la prensa.

Diario Mercantil, de Barcelona, y Noticiero Universal.

«La Sociedad Nacional de Higiene Pública de París, acaba de hacer cumplida justicia a un compatriota nuestro, nombrando miembro de la misma al profesor médico Sr. Audet Solsona, y dando la más terminante aprobación a las «Píldoras antisépticas del Dr. Audet, para curar la tisis, que a sí se a la humanidad y desespera a los médicos de todo el mundo.»

El Boletín Oficial de dicha Sociedad, correspondiente al 1.º de los corrientes, publica esos nuevos triunfos del Dr. Audet, a quien damos toda suerte de parabienes por la honrosa distinción que acaba de recibir, y celebraremos que la Academia de Medicina de Francia, para la cual también ha sido propuesto, se comporte con el Dr. Audet con el espíritu de justicia que ha presidido en la «Sociedad Nacional de Higiene Pública de París.»

NUEVO TRIUNFO DEL DR. AUDET.

El Boletín de la Société Nationale d'Higiene Publique, de París, correspondiente al 1.º de Enero de 1889, publica el nombramiento de la Sociedad de Higiene Pública, a favor del médico Sr. Audet Solsona, director del Instituto Médico Celular de esta ciudad.

Asimismo publica la aprobación de las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet para la curación de la tisis, después de haber sujetado el específico a todos los rigores de la observación y del análisis.

Esta es la primera vez que los franceses aprueban un producto español, al que también abre por vez primera las puertas de Francia, cuya nación, como es sabido, no deja entrar en sus dominios ningún específico que no haya recibido el debido Exequatur.

Felicitemos sinceramente a nuestro paisano, Sr. Audet, por su doble triunfo, y hagamos votos porque su específico contra la tisis encuentre en el extranjero la justa aceptación que le han dispensado España, Portugal, Bélgica y Bulgaria. (El Suplemento y La Vanguardia de Barcelona.)

ASMÁTICO SEYDHEEM.

El asma es una enfermedad de los bronquios, bien; pero qué es el asma? ¿Cómo se interpreta?

Para unos es síntoma de enfisema pulmonar; para otros un síntoma de las enfermedades del corazón. Trouseau entiende que es manifestación de una diatesis especial, que se traduce por accesos de disnea y de catarro, por ataques de gota, de litiasis, de reumatismo ó de hemorroides. Para otros, en fin, es una neurosis del pulmón gástrico.

Sea lo que fuere, el enfermo sufre su primer acceso durante la noche. Luego éstos se repiten; el asmático se suaga y pide aire; corre al balcón ó se agerra a un mueble e inclina la cabeza hácia atrás para dar puntos de apoyo a los músculos de la respiración, adoptando algunas posturas, con el resultado de disminuir la ansiedad respiratoria, las posiciones más estrañas.

Las causas del asma son diatésicas ciertamente; el herpes, la sífilis, la gota, el artrismo, reumatismo, etc., originan con frecuencia esta terrible enfermedad.

Teniendo muy en cuenta la naturaleza y el carácter de esta enfermedad, admitimos el asma como entidad morbosa, convalidado empero, que multitud de veces es una manifestación de enfermedad constitucional u orgánica.

El asma que cura el Asmático Seydhem es aquella que no está subordinada a otra enfermedad, exenta de lesiones, la que no concurre con enfermedades generales. En este caso, si hay que hacer un buen uso del Asmático Seydhem, es menester atender simultáneamente a las otras indicaciones, es preciso consultar al INSTITUTO MEDICO CELULAR, toda vez que lo que importa es: al enfermo, curar; al médico, salvar su reputación y mostrar que su afán no es el lucro, sino el intento más puro de sanar.

El uso del Asmático Seydhem es como se ordena en la etiqueta de la caja: 20 gotas al levantarse y 20 gotas al acostarse, en medio vaso de agua común.

Para curar la tisis en sus segundo y tercer período, 10 ptas. caja; Fluido vital, para curar toda debilidad nerviosa, impotencia, pérdidas seminales, esterilidad, etc., 5 ptas.; Gotas viriles, para los parálisis, espermatorrea e impotencia, 6 ptas.; Asmático Seydhem, para curar el asma, 10 ptas.; Estomacal Robin, para curar los padecimientos del estómago, 3 ptas. caja; Antistomacal, para curar la eructosidad y oído, 4 ptas.; Talismán de la Madre, para curar la dentición y enfermedades de la niñez, 2 ptas.; Antidiabético Audet, para curar la diabetes (azúcar en la orina), 3 ptas.; Tónico Heclit, para vigorizar los nervios, 5 ptas.; Glóbulos vitales, del Gabinete de Ginecología, para la impotencia, 25 ptas.; Perlas del Serrallo, del Gabinete Genital, para la impotencia, 40 ptas., y otros preparados para todos los padecimientos que se refieren a la humanidad.—Se remiten previo envío importe sellos ó giro al Instituto Celular de Barcelona, Pelayo, 42, Apartado, 28.—Se venden asimismo al detall en todas las buenas boticas, y al por mayor y menor en los puntos siguientes: Madrid, Cármen, 41; Valencia, Blas Cuevas; Zaragoza, Rios; Sevilla, Dr. Tamayo, Santa Pauls, 3; Cádiz, Matute hermanos; San Sebastián, Plaza Guipúzcoa, 1; Las Palmas, Dr. Suarez; Santiago y Vigo, Perez y Fuente; Lisboa, Rua da Plata, Pimentel (Constans) y fuertes boticas.

Consultar toda dificultad al Instituto Celular, Pelayo, 42, Barcelona

GRANDES TALLERES DE JOYERIA

Almacén de toda clase de alhajas por mayor y menor

2, PRADO, 2, CASA FUNDADA EN 1868.—TELEFONO 180

El favor que el público nos dispensa de una manera tan halagüeña es la mejor prueba de que vendemos a precios excepcionales, pues fabricando en estos talleres las alhajas que tenemos a la venta y comprando la pedrería suelta en los mismos centros de producción, podemos vender a VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA.

La perfecta instalación de nuestros talleres, que son los únicos que cuentan en España con maquinaria de los últimos adelantos, y el sistema de esta Casa de vender las alhajas y pedrería suelta con un BENEFICIO LIMITADO, ha hecho que seamos los predilectos de las personas que, desengañadas de los fabulosos precios que venían pagando por las alhajas, nos favorezcan con sus compras y encargos de una manera satisfactoria.

Según de ventas tenemos expuesta una grandiosa existencia en collares, brazaletes, imperdibles, aretes de orla y solitarios, sortijas, alfileres y otros muchos objetos en platería y joyería propios para regalos, continuando además la venta especial de brillantes, perlas, rubíes, zafiros y toda clase de piedras preciosas al precio de los mercados extranjeros.